



不可忽视的椎管内神经鞘瘤

茶陵男子坎坷求医
市三三一医院脊柱外科准确诊治助患者重返健康

讲述:罗桂明 整理:郭亮 杨晓玲 何敏 阳婷婷



▲吕国华教授(左)跟住院医师交流罗桂明的病情

编者按

神经鞘瘤是椎管内最常见的肿瘤之一,大约占椎管内良性肿瘤的一半。因肿瘤生长缓慢,起病隐匿,早期临床表现并不明显,多以神经根的不典型疼痛为首发症状,故早期诊断较为困难,误诊率高,而随着肿瘤体积增大,对脊髓神经组织侵袭及压迫,可引起感觉异常、运动障碍和括约肌紊乱等临床表现,进而影响脊髓的神经功能,危害性极大。

近日,株洲市三三一医院脊柱外科就收治了这样一名患者,其自去年9月起出现下肢乏力、麻木、行走不稳等症状,辗转半年求医未见好转,经老乡介绍来到三三一医院,专家会诊考虑上胸椎平面脊髓病变可能,核磁检查见胸椎管内占位性病变,经手术切除肿瘤后,目前恢复状况良好。

2月27日上午,记者在三三一医院脊柱外科病房见到了术后恢复中的神经鞘瘤患者罗师傅,听他讲述了这一路的诊疗经历,以及这个极易被误诊的椎管内常见病是如何被一步步确诊清除的,以期能给被同样类似病症困扰的患者朋友一些警示。

今天是2023年2月27日,手术后的第八天,早上护士换了药,说术后创口愈合得不错,不消几日就可以出院了。

这些我都能感觉到,从全麻手术中醒来,创口的剧痛让我暂时忘却了以往胸腹部那难言的神经胀痛,随着创口的逐渐愈合,我惊喜地发现,以往胸腹部的那种胀痛竟然再没来打扰我了,睡至半途被痛醒的惨痛经历再也没出现过,半年来没睡过一个囫圇觉的我,睡眠质量出奇的好,一觉到天亮的感觉太舒服了,捎带着饭量也涨了不少,我感觉,等出院后再静养三五月,我又可以出门打工挣钱了。

说到这里,我就特别感谢早一向来我家串门的老乡,如果不是他介绍我来三三一医院脊柱外科就诊,我还不知道要被这莫名的病痛折磨多久,莫说出门打工挣钱的奢望,日后生活能否自理还得打个问号。这一切,不过是从去年九月份的一次再寻常不过的腿脚乏力开始的。

1 突感不适

我叫罗桂明,今年57岁,老家是茶陵界首的。我们那儿山多,田地出少,上世纪90年代开始就流行外出打工,我这些年也一直在外打工,收入还过得去,眼看着日子一天比一天好起来,也有了奔头。

是去年9月份吧,我当时在广东惠州的一个建筑工地做事,有一天去上工,觉得身体有些不舒服,走路提不起劲儿来,当时也没太放心上,只当是前一向上工太过劳累所致,就继续干了一天活儿。

下工回到宿舍,症状好像并没有缓解,还有加重的迹象。我想,这是真的生病了,明天是不能上工了,得去附近找个诊所看看。

第二天我请假,去了工地附近的一个诊所,那边听了我的症状,初步判定是腰椎长期负重引起的坐骨神经痛,并建议我去大医院拍片子确定腰椎压迫坐骨神经的程度和部位,以便针对性治疗。可我一外地打工的,哪里

敢去当地的大医院拍片子治疗,异地医保又不管报,再说,腰椎间盘突出也不是什么了不得的大病,开点药缓缓,平常做工的时候多加注意,不让腰椎有过重负重,应该也能扛一段时间,等过年再回茶陵仔细检查治疗,也不耽误年后再出来打工挣钱。

抱着这样的想法,我让诊所给我开了些药,外敷、内服的都有,回工地后边用药边上工,不过好像没什么用,症状并没有减轻的迹象,反而有加重的趋势,走路提不起劲儿之外,胸腹部间也时不时地痛上那么一会儿,感觉极难受,我隐隐觉得,这不大像是平常的腰椎间盘突出,肯定是别的什么病,还是得去医院好好检查检查,打工挣钱固然重要,好的身体才是一切的根本。

我去找老板请假,要回茶陵老家看病。老板还不让,工期赶得紧,怕影响项目进度。那也没办法,我自己的身体自己知道,只能去办了离职,赶紧回茶陵治病。

2 辗转求医

回茶陵后,我便走上了频繁的寻医问药之旅,从村口的卫生室,到县里的大医院,都去过,诊断的结果也大同小异,要么是腰椎间盘突出,要么是坐骨神经方面的问题,药也开了不少,外敷内服,治疗手段也上了不少,推拿、针灸、艾灸,什么都试过,不怕你笑话,民间偏方我也试过,甚至还去了附近的老爷庙求神拜佛,可病一点好转的迹象都没有,反而越来越严重。

起先只是走路提不劲儿来,有些乏力的感觉,到后来双腿发麻,走路也愈发困难,最后半路也走不了,只能卧床休养。这还不是最麻烦的,此前在惠州刚发病时候的胸腹部疼痛,这会儿也变本加厉起来,以前只是偶尔疼那么一小会儿,现在却是隔不了两三个钟点就疼,且疼感一次比一次强烈,白天还好,就难受那么一

小会儿,晚上可要了老命,好不容易睡着,突然一股莫名其妙的剧痛传来,人一下子就醒了,好容易疼感渐渐弱了下去,迷迷糊糊睡着,不到一小会儿,又被痛醒,就这样反反复复,根本睡不了一个完整的觉,人也急剧地瘦了下去,身子骨也弱得很。

最难的是过年的时候,孩子们都回来了,邻居家杀鸡宰鱼,采买年货,热闹得不得了,我这边呢?只能躺在床上,听着别人家的热闹。老伴照顾我几个月,里里外外忙,休息不好,人也瘦得脱相,胸腹部不时传来的剧痛让我时不时地哼哼一声,每每此时,都会牵动孩子们关注的目光,目光里有关切,也有无能为力的痛惜……我知道孩子们孝顺,心里也过不得,可病痛却由不得他们来调摆,摊上这么个病,又有什么办法呢?

3 突遇转机

孩子们聚在一起商量,说是年后要送我去大城市的医院好好检查,我不乐意,一是耽误孩子们的工作,二个嘛,异地医保报销特别麻烦,这病痛现在还是个未知数,能不能报也不确定……

春节过后的那段时间,孩子们一直做我的工作,我是态度坚决,一点也不肯同意,如果不是来串门的老乡推荐我来三三一医院脊柱外科瞧瞧,我也不知道,这样的“扯皮”要扯到什么时候。

老乡跟我年岁相仿,几年前也是腿脚难缠无力,时不时地身上也痛,当时也是诊断的腰椎间盘突出,吃药治疗老不见好,听人介绍去了三三一医院脊柱外科,动了个小手术,住了半个多月吧,配合治疗,很快就恢复如常了,便建议我去那儿看看。

这个建议我倒是接受了,三三一医院就在株洲市区,离家也不算太远,不会太耽误孩子的工作,最

重要的是,医保结算方便,对我这样的打工仔再友好不过了。孩子也替我在网上查了,三三一医院脊柱外科是株洲市首个成立脊柱脊髓疾病诊治的专科,也是株洲市脊柱脊髓专业委员会的首个发起单位,去年8月,国内著名脊柱外科专家“吕国华教授工作室”也在三三一医院落户——吕国华教授是国家级知名医学专家,在脊柱脊髓专业诊治领域享有盛誉,是中国康复医学会脊柱脊髓专业委员会主任委员,并在中南大学湘雅二医院脊柱外科、湖南省脊柱外科治疗中心担任了20年的主任,工作室落户三三一医院后,每周都会过来坐诊,并定期为有需要的病患进行手术,让株洲市民在家门口就可以享受到国家级的医疗资源。我这病虽然还没确诊,可从临床症状来看,总离不了脊柱方面的毛病,若是能得到吕教授的诊治,那是最好不过了。

4 曙光在前

到了三三一医院脊柱外科,在询问病史及一系列常规检查后,医生建议先入院观察一段时间,等检查结果出来,再针对性进行治疗。

也是凑巧,入院的第三天,就是吕国华教授的巡诊日。吕教授个儿不高,微胖,一脸的笑模样,查房问诊也是轻声细语,不时跟住院医师交流,到我这儿时,也是问得很细致,从怎么发病,到做过哪些诊疗手段,然后到日常起居饮食什么的,都问到了。这之后,是住院医师告诉我的,说是吕教授和脊柱外科的几个骨干医师专门为了我的病情开了专家会诊,初步判定是上胸椎平面脊髓病变,在核磁检查见胸椎管内占位性病变的结果出来后,便定下了2月20日进行胸椎管内肿瘤切除手术的诊疗方案。

2月20日那天,早上8点多就进了手术

室,到下午2点多才从全麻状态中慢慢苏醒过来。医生告诉我,手术很成功,但也很是困难,我是胸椎管内长了颗良性肿瘤,病理学上叫椎管内神经鞘瘤,压迫到了脊髓神经组织,所以会下肢乏力、行走不稳,而且会有胸腹部的剧痛这样的症状出现。肿瘤紧靠脊髓神经组织,周边又布满各种血管,手术难度极大,稍有不慎就会引发大出血,甚至危及生命,饶是临床经验丰富的主刀医生,也花了两个多小时才将这块并不大的肿瘤小心翼翼地取出。

从全麻中醒来,创口处的剧痛虽然有点难以忍受,但我惊喜地发现,以往胸腹部的那种莫名的胀痛却神奇地消失了,当天,我就睡了半年来的第一个安稳觉,一觉到天亮,胃口也好了不少,虽然术后的原因,暂时只能流食,可我能感觉到,近半年来因病痛折磨而亏损的精气正慢慢地重新

回到我的躯体,也许,过不了多久,我的身体就能恢复如初,生活就能重新回到正轨。

住院医师跟我说,我的恢复状况不错,过不了多久就能出院,因为卧床多日,下肢乏力的情况还得持续一段时间,暂时还不能自如行走,只要好好休养,都不是大的问题。想起这半年来的经历,真的如梦一般,原以为只是普通的腰椎间盘突出,没想到却是椎管里长了瘤子,听医生说,这样的情况并不算罕见,因为症状太过类似,很多都被当成腰椎间盘突出诊治,治疗没有效果不说,还耽误了诊治时间,要不是老乡建议来三三一医院脊柱外科诊治,真不知会耽误成什么样子。在这里,也建议跟我有类似症状的朋友,如果腰椎间盘突出老不见好,是不是考虑患了椎管内神经鞘瘤,尽量早到正规的大医院诊治,以免贻误治疗。

腰腿疼痛,下肢乏力 当心椎管内神经鞘瘤

郭亮 杨晓玲 何敏 阳婷婷

任陈学明医生。

“椎管内神经鞘瘤早期主要可出现肩背、腰部及肢体放射性,与颈椎病、腰椎间盘突出等脊柱常见病症状相似,极易混淆,近两个月已发现2例。”陈学明表示,椎管内神经鞘瘤生长缓慢,多数为良性肿瘤。生长在椎管内神经鞘瘤使脊髓神经长期受压损伤,会引起明显的疼痛或手脚麻木,感觉躯干部位紧迫感,甚至大小便功能障碍、行走无力或无法抬肢等表现,重者甚至会导致瘫痪,对患者造成严重危害。

目前,对于已经出现神经症状的神经鞘瘤,手术治疗是唯一有效的方式。手术需要打开椎管显微镜下避开神经摘除,显微外科手术摘除治疗更为微创,术后恢复很快,但因为肿瘤与周围血管、神经粘连紧密,镜下会增加手术的难度,因此建议患者到正规的大医院进行手术。

陈学明提醒,由于椎管内神经鞘瘤的症状与腰椎间盘突出等疾病相似,一些患有腰痛的患者切不可自行判断只是腰椎间盘突出,更不要自行去做按摩或吃药,应立即前往正规医院检查并明确病情,以免耽误治疗时机。

公益广告

早发现 早治疗 远离神经鞘瘤

——株洲市卫健委 株洲日报宣

